

高校教工党支部建设与课程思政教学协同育人机制研究*

邵林涛

(无锡城市职业技术学院 江苏无锡 214000)

摘要：高校教工党支部建设与课程思政实现协同育人教学，是高校全面落实立德树人的需求。目前高校教工党支部建设与课程思政教学中还存在着一些问题，如教师课程思政建设缺乏扎实的党建理论基础、党员老师开展课程思政缺乏完善的考核制度与激励措施等。基于此，针对高校教工党支部建设与课程思政协同育人机制，本文从课程思政背景下高校教工党支部党建意义、实现协同育人存在的问题、有效实现协同育人的途径三方面进行了论述，以进行必要的研究和探讨。

关键词：高校教工党支部建设 课程思政 协同育人机制

中图分类号：G641; D267.6 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.142

引言

新时期下，高校教工党支部与党员承担着立德树人、坚持社会主义发展方向、全面落实党领导与建设的重要历史使命，同时高校教师要积极开展课程思政建设，将教学过程育人与课程思政育人目标相统一。因此高校要加强教工党支部党建工作创新，构建课程思政教学相互融合的协同育人机制，为现代化强国建设培养更多的优秀人才^[1]。

一、课程思政背景下高校教工党支部党建意义

1. 课程思政教学的根本需求

高校思政教育工作不仅仅是思政老师的责任，每位老师都应参与其中、各司其职，课程思政建设任重而道远。然而，现阶段高校课程思政建设还存在一些问题，专业课教学中如何融入思政教学元素是专业老师面临的首要问题，部分老师有畏难情绪甚至政治理论素养不高等问题。高校教工党支部建设中，创新工作方式增强老师思想认识、提高其自身政治理论素养，并影响和带动其他教师的理论提高，对课程思政建设发挥着重要的作用^[2]。

2. 基层党建工作的需求

高校基层党组织对宣传党组织思想、贯彻党组织决定、团结群众及推动改革发展等一系列工作中发挥着战斗堡垒的作用。教师党员具有老师与党员双重身份，也是高校进行科研建设的中坚力量，高校教工党支部建设应该与专业发展、教学工作紧密联系。但目前高校教工党支部党建工作中一定程度上也还存在着如党建工作与教科研相互分离、党建工作与人才培养契合不够深入的问题。由于面临教科研压

力，有党员简单应付党支部日常组织学习、培训与其他活动，参与热情不高。尤其是支部如果缺乏创新、组织生活形式单一化，没有深度融合教学与科研工作，党员参与活动需要花费很多时间但却不能解决学科建设方面的问题，就容易引起党员教师的懈怠。故此开展课程思政教学，利于促进党建与专业教学的相互融合，保障高校有效推进党支部党建工作^[3]。

二、高校教工党建与课程思政教学实现协同育人存在的问题

1. 课程思政党建设理论基础不够扎实

高校教工党支部建设中，容易出现重业务轻党建现象，部分党员认为做好科研与授课工作就行，党建工作就是一种副业，没有充分认识党支部引领功能、凝聚群众及党员教育管理工作的作用，也没有深入了解党支部建设深度融合课程思政教学的意义。此种情况下，老师自身党组织基本理论不扎实，还有部分党员拈轻怕重利己主义。课程思政教育要求老师要做好立德树人，有效融合价值塑造、知识讲解与能力培养，统一显性教育与隐性教育。而一些老师存在的重业务轻党建的思想，使得老师以知识传授与能力培养作为工作重点，忽略了学生价值观塑造，日常工作中投入大量精力用于专业建设与学科发展，没有深入学习党建理论知识也缺乏系统化培训，难以促进深入开展课程思政教学，课程思政教学实际育人效果就会大打折扣^[4]。

2. 支部党建与课程思政教育成效待提高

作为高校基层党组织，教工党支部承担着教育、监管、

*基金项目：无锡城市职业技术学院“双带头人”教工党支部书记邵林涛工作室。

组织、宣传、凝聚与服务师生的责任。可在实际中，部分高校党支部组织活动实际意义不大，自身缺乏凝聚力与战斗力。首先，党建工作缺乏先进方法，党员教育方式简单而且有照本宣科或读文件倾向，使得党员老师不能全身心投入党组织生活。还有的党员选择性参加活动，往往会积极参加与职称评选相关的活动，不相关的则是事不关己高高挂起。其次，党建主体责任履行过程中，教工党支部安排任务多、落实到位的少，浪费了大量人力、物力与财力资源，削弱了党支部自身力量和作用，不利于激发教工党员参与党建活动的热情，使得高校不能充分落实立德树人根本任务^[5]。

3. 党员老师缺乏完善的考核制度与激励措施

现阶段高校制定了严格的教学和科研考核体系与评价标准，教科研成果为老师考评、评定职称、评优评先、职务晋升及出国访学等提供了重要参考。与之相对应的是，党建与课程思政体系建设需要投入很多时间与精力，却还未纳入老师考核机制中，激励措施不到位。作为系统化项目，课程思政教学要完善课程、教材、师资队伍与政策保障等一系列体系，系统修订专业教材及教学大纲，合理筛选教材增强课程思政培训等，学科与教学评估、专业及课程建设中课程思政建设是考核的重要内容，但没有融入老师评价体系中。教工党员缺乏扎实的理论知识储备，党员教育管理缺乏先进的手段而且执行力有待提高。此种情况下，不利于教工党员充分发挥其模范先锋作用，党建与课程思政教学不能很好地实现协同育人目标。

三、教工党支部与课程思政教学实现协同育人的途径

1. 增强课程思政教学理念，协调党建与教学发展

民族振兴中教育是基础，立德树人是高校根本教学任务，只有基于共同理想信念，国家民族才会有强大凝聚力与向心力。教工党支部强化课程思政教学协同化育人理念，利于保障党建与教学从条块分割向协同配合转变，统一教书育人目标。党支部还要打破传统思想理念影响，明确党建与教学的关系，积极推进党支部建设顺利开展教学，进一步完善基层党支部中心地位。重教学轻党建，很容易迷失工作方向；离开教学的党建工作，则会出现形式主义。明确思政教育离不开辅导员、行政管理及专业老师等各方力量的协同配合，专业老师负责传道、授业与解惑，是知识传授者也是价值引领者。

高校教工党支部应针对性组织“课程思政”专题讲座，课程思政教学中引导老师纳入家国情怀、社会责任意识与工匠精神，借助线上线下名师讲学方式积极借鉴其他院校经

验，打破老师“课程思政”教学畏难情绪明确重难点。特别是老师要明确，并非每堂课与每一知识点都应纳入思政元素，更不能生搬硬套，要根据每门课的特点和具体内容有机地融入思政教育元素^[6]。

2. 建立协同育人机制，有效融合顶层设计与分层落实

高校中教工党支部是执行各项党政方针政策的基层组织。高校加强党支部标准与规范化建设，利于增强党员老师思政教学水平，充分发挥其模范先锋作用与党组织战斗堡垒作用，深度融合组织与教学育人目标，贯彻落实立德树人目标与教书育人理念。高校有效推进课程思政离不开顶层设计，因而要在学校统一领导下，各学院党组织基于实际情况合理制定党建与教学协同化育人机制。教工党支部要积极创新思想与理念，基于课程思政加强教工党支部建设，支部活动中全面融合课程思政教育，将传统单一化理论学习升级为理实相结合的模式，借助三会一课、组织生活会或民主评议党员会等活动，积极探讨课程思政教学，增强各院系互动交流，学习并借鉴其他院系建设成果与经验，全面探索教工党支部建设与课程思政教学的协同育人体系，增强教工党组织的凝聚力，构建党建促教学、教学促发展的格局。

3. 基于教工党支部构建专业课程思政教学队伍

众所周知，课程思政对老师教学能力与道德水平有了新的考验，深入发掘各专业课蕴含的思政元素，为高校思政课建设提供保障，这是教师应努力的方向。党支部可以建立专业课程思政教学队伍，增强老师间的合作交流，有利于增强专业老师课程思政教学能力。教工党支部包含专业老师党员和行政管理人员等，可以加强合作共同解决课程思政教学问题。高校可基于教工党支部，结合专业学科发展特点完善知识结构，合理搭配老中青师资力量，教工党支部建设中有机融合老师教科研工作，积极探索协同育人机制实现渠道，协同合作为顺利开展课程思政教学奠定基础。

课程思政教学利用课程示范、说课及教研研讨，老师讨论课程教学中的思政教育资源与元素，分享教育教学经验，探讨便捷课程思政教学案例与教研成果，进一步改革教学内容与方法，拓宽教学资源范围构建新教学模式，以此形成价值引领、知识讲解与能力培养为一体的教学体系，融合价值观与知识讲解传播主流意识形态，课堂上引入社会主义核心价值观与优秀传统文化。建立课程思政教学队伍还需要全面掌握青年老师发展需求，加大帮扶与培养力度，从整体上提高青年教师思政教学能力，充分发挥党支部模范先锋与战斗堡垒作用。

4. 构建党建智慧云平台，创新协同化育人模式

互联网时代传统党建工作与单一化网络模式明显不符合高校师生多元化需求，党建、课程思政教学融合大数据与云计算技术构建智慧云平台，已成为新时期党建发展的新要求，为立德树人教学目标的实现创造了条件。智慧云平台是可以共享资源信息、相互交流及智能化管理的系统，融合党务管理、党员服务、党纪监督、课程思政、数据分析及测试学习等各项功能为一体，保障党建信息化、系统化、常态化网络学习及高效党员管理等工作。利用党建精品课程、课程思政示范课、先进经验与典型等资源设置党建资料室与网上思政课，促使党员自主学习，在线轻松完成党课学习、组织活动与课程思政活动，利于激发教工党员热情，还可解决基层党支部工作虚化以及党员学习资料匮乏的现象，增强支部吸引力，推动党建有效融合课程思政教学实现协同育人目标^[7]。

5. 完善激励机制增强思政育人动力

目前各高校已经充分意识到加强党建的重要性，积极组织进行高校党建工作标杆院系、党建样板及课程思政教学等一系列工作。然而在实际工作中，教工党员工作缺乏热情甚至敷衍了事的现象依然存在，究其根本，在于激励机制不完善。高校可以在年度经费预算中纳入基层党建经费，合理制定经费保障体系确保学校教工党组织与其他基层党支部顺利开展日常活动。其次，立德树人目标的实现，要求在老师考评体系中纳入党建与课程思政教学实际措施与效果，赋予党建与课程思政相应的权重进行人才引入、教学评价、课题申报、职务评聘、导师遴选及评优奖励等，以此激发党员教工工作热情，提高其荣誉、使命、归属与责任感等，实际教学中引导老师自觉融合党建工作，统一价值塑造、知识讲解与能力培养等工作，更好地践行立德树人与教书育人的责任感与使命感，全面增强协同育人动力。

6. 加强课程思政协同育人平台优化

高校协同育人工作中，统一思想与制度是非常必要的，为协同育人工作奠定基础。为了充分发挥课程思政育人工作主体，进一步优化课程思政协同育人平台并整合各方资源，信息化平台充分发挥其优势与作用，全面处理并分析海量信息。学科老师与思政工作人员利用新媒体平台与网络技术，与学生展开深入交流。建立微博或微信公众平台等方式及时掌握网络舆情复杂环境变化特点，定期引导学生学习生活与思想观念。同时，协同育人工作平台还可为学生学习与生活创造极大的便利，促使学生更好地接受教育工作。此外，信

息化平台的建立还可融入新闻热点、教育科研及图书等内容，实现信息共享并有效记录师生任务，合理推动协同育人工作稳定发展，以防课程思政协同育人工作流于形式无法持久推进。

结语

综上所述，高校思政教学中课程思政非常重要，各专业课要深入发掘思政元素，实现同向同行产生协同化育人效应。课程思政建设中老师是主体，其自身思政水平对课程思政教学效果有着重要的影响。高校在新时代下加强教工党支部建设，探究课程思政教学相融合的协同育人机制，利于增强老师凝聚力并在课堂教学中融入思想引领与价值观塑造，全面增强老师课程思政教学主观能动性，提高老师守渠种田的综合素质与能力，这对立德树人目标、德智体美全面发展人才培养目标的实现具有非常重要的意义^[8]。

参考文献

- [1]彭佩林.新媒体时代下高校课程思政协同育人模式的方式探究[J].黑龙江教师发展学院学报,2022,(03):31-33.
- [2]贾蕊.关于构建高校课程思政协同育人机制的思考[J].华东纸业,2022,(02):177-180.
- [3]何飞红,何青松.高校课程思政协同育人机制构建路径及策略探讨[J].现代职业教育,2022,(01):37-39.
- [4]李峰,崔孝炜,阎贊,李军富,侯小洁,刘明宝.新时代高校基层教工党支部标准化规范化建设的思考——以商洛学院化学工程与现代材料学院教工第三党支部为例[J].现代商贸工业,2021,(29):106-107.
- [5]曹慧平.高校教工党支部建设与课程思政教学协同育人机制研究[J].齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版),2021,(03):181-184.
- [6]张海南.新时代高校教工党支部建设的创新对策[J].时代报告,2021,(01):34-35.
- [7]金少芬.协同育人理念下高校课程思政育人效果的实现路径探究[J].科教导刊(中旬刊),2020,(35):45-46.
- [8]丁颖.高等院校教工党支部建设模式与功能探索[J].大连民族大学学报,2020,(06):556-559.

作者简介

邵林涛（1975.7—），女，江苏无锡，副教授，硕士学位，研究方向：旅游管理、旅游教育。